

佳木斯

政策落地生金 民企加速发展

□吴双 本报记者 刘大泳



各大汽车品牌参加“以旧换新”活动。图片由佳木斯市商务局提供

□赵梓涵 本报记者 刘大泳

随着国家和省消费品“以旧换新”工作总体部署落地,从4月24日起,佳木斯在全市范围内开展汽车以旧换新补贴活动,市民换购意愿持续增强,汽车消费潜能持续释放。

记者从市区多家汽车品牌经销商了解到,佳木斯市汽车市场结合“以旧换新”政策,推出了多种多样的优惠和补贴活动,让“以旧换新”成为汽车消费“助推器”。

来到吉利汽车佳木斯亿涿销售店,在销售人员的带领下,大家体验新款车型,详细咨询“以旧换新”活动的相关政策,优惠的价格和便捷贴心的服务让不少顾客当场签订购车合同。

“我们总部针对国家政策,增加了很多外促活动。我们店还对之前购车的客户做了回访,邀约一些符合国家政策的车主到店试驾换购,效果很不错,短短的一周内做成了5单,车主也实现了旧车换新车。”吉利汽车佳木斯亿涿店总经理刘宝文说道。

成功“以旧换新”的车主孙先生表示,这个政策真是让他省了很多钱,真正地得到了实惠。“我之前买的是轿车,这次换个SUV,参加活动现金优惠、额外补贴、报废政策,里外里能优惠4万多块钱,我果断就换了。”孙先生说。

“以旧换新”享补贴,撬动消费“新”活力。佳木斯市商务和经济合作局相关负责人表示,“以旧换新”活动开展以来,他们召开汽车以旧换新工作专题推进会议,组织县区商务主管部门、汽车企业对以旧换新的有关政策进行了详细讲解和解读,指导企业做好消费者政策解释及操作辅导。截至6月2日,佳木斯汽车报废换购37台(已上传平台14台),实现销售367.3万元。

同时,佳木斯市金融部门还打出了调整首付比例,提升贷款额度,延长融资期限等优惠“组合拳”,助力汽车以旧换新活动更好开展。其中建设银行佳木市长安支行的员工驻店,为购车市民提供一站式购车办理贷款业务,节省了市民办理时间,节省了办理效率。

“客户需提供身份证,社保缴交记录或公积金缴交记录,即可通过我行办理购车分期业务,最快当天就可以到账。”建设银行佳木市长安支行客户经理王荫茹说道。

佳木斯将持续扩需促消费,组织开展“爱尚三江焕新生活”政府消费券补贴活动,将以旧换新工作与“爱尚三江”系列促消费活动有机融合,充分运用好以旧换新补贴与政府消费交替发挥作用,使政府惠民政策资金最大限度拉动经济增长。持续跟踪问效。定期组织相关成员单位召开阶段性工作推进会议,总结阶段性成果,以问促改、促需、促提升,形成多部门推进合力,切实做好消费品以旧换新工作。

「以旧换新」成为汽车消费「助推器」

“长者食堂”里的笑脸



老两口在东安社区食堂用餐。陈志伟摄

□胡耘翰 本报记者 刘大泳

鸡蛋炒柿子、鸡腿炖土豆、西兰花炒木耳……中午时分,位于佳木斯市东风区佳东街道办东安社区的“长者食堂”香气四溢,不少老人相携来到食堂里排队打饭,来得早的已经一边聊天一边享受美味。

烟火四季,温暖人心。为把老年人的“食”事办到实处,佳木斯市民政局提前组织开展老年助餐服务专项调研,对全市助老餐厅建设项目周边“15分钟养老服务圈”的老年人规模、服务需求、服务半径等进行摸底,依托养老服务机构、乡镇养老服务中心、村级养老服务站等设施增加助餐配餐功能。

对于老年人普遍关注的价格问题,佳木斯市借鉴先进地区经验,通过建立政府、企业、社会组织、慈善家庭和个人共同推进的配餐服务合作机制,实现共建共治共享。政府补一点、慈善捐一点、企业让一点、个人出一点,让老年人享有更多的获得感幸福感。“食堂提供的套餐是多样化的,每天提供12款菜式供老年人选择,针对社区的常住居民餐费,60至69岁8元、70至79岁6元、80岁以上5元、残疾人7元、普通居民10元。通过运营这几日的反映来看,大家对这个价格的设定都是比较满意的。”东安社区居委会主任孙巍巍介绍道,食堂内设有专业厨师团队,根据老年人的口味和营养需求,制定了丰富的菜单,包括各种营养汤品、软烂易嚼的菜品、粗细搭配的主食等。同时,食堂还为区域内提供送餐上门服务,为行动不便的老年人解决了用餐难题。此外,食堂还建立了完善的食物安全管理,确保老年人用餐安全、健康。

“2024年,全市将进一步加大养老基础设施建设,今年计划建设的18个助老餐厅项目已完成选址,已投入运营的助老餐厅将与农行对接安装智慧结算系统,让餐厅运行管理走上智能化轨道,更加方便老年人用餐。”佳木斯市民政局副局长刘伟说。

小小的饭碗,承载着大大的民生。佳木斯各县(市)区的老年食堂正在陆续建成并投入运营,相信在不久的将来,佳木斯市的老年食堂将成为老年人幸福晚年的重要保障。



“鹅司令”挂式生产线安装完毕,即将投入使用。陈刚摄

民营经济兴则全局兴,民营经济活则全盘活。近年来,佳木斯市持续厚植“沃土良田”,持续做优营商环境,“政”能量激发民营经济“加速度”,使其呈现百花齐放、万马奔腾的生动发展局面,为全市经济社会高质量发展注入澎湃动能。

在“鹅司令”系列羽绒服二期生产项目现场,投资人刘济民看着一排排挂式生产线安装完毕,脸上笑容浮现。说起佳木斯市汤原县给企业投资建厂的帮助,他侃侃而谈。

“把县里的周转房拿出来,给我们招聘的员工住,企业贷款、外地员工看病、孩子转学……汤原县全都协调帮办好,县政府采购一律优先选用本地和招商企业。”他直言投资汤原很幸福,要把企业根扎在这里。

对佳木斯市汤原的营商环境,刘济民总结出了“三度”:相处有温度,办事有速度,处理问题有力度。

刘济民的总结是对佳木斯护航民营经济的莫大鼓舞,全市民营经济迈出高质量发展新步伐,活力奔涌。

一季度,民营经济贡献了佳木斯市98.1%的市场主体数量、79.1%的外贸进出口额、76%的城镇新就业、71.9%的税收、70.4%的授权专利。

政策是资源、是导向,更是力量。近年来,佳木斯市委市政府始终高度重视民营经济发展,将促进民营经济高质量发展列为重点工作之一,按照“四个体系”建设要求,瞄准缓解民营企业融资难、办事难、用工难、维权难等痛点问题,全力推进壮大佳木斯民营经济。

观念一转天地宽。佳木斯在全省首设非公经济办专门机构,聚焦服务民营企业发展工作机制不健全这一根本问题,在“统筹”上下功夫、在“精准”上做文章,由市委市政府主要领导担任双组长的促进非公有制经济(中小企业)高质量发展领导小组,选调业务骨干组建佳木斯市促进非公有制经济(中小企业)高质量发展领导小组办公室,内设7个服务部门,专职服务民营经济发展,解决服务民营经济职责交叉,谁都可以管、谁都不管不到位问题。

在全省率先建立民营经济运行监测体系,确定市场主体、税收、进出口等9类34个指标,月度汇总监测、季度运行分析、年度总结研判民营经济高质量发展情况,找准症结精准施策,破解难题补齐短板。

搭建民营企业温馨家园,着力畅通商沟通渠道,成立“佳木斯市民营企业之家”,选派民营企业首席服务专员,为民营企业提供政策咨询、帮办代办、解决诉求等全方位服务,在深化能力作风建设东部片区现场会上,就服务民营经济专项工作作典型性发言。

创新搭建对俄合作平台,带领民营企业家出访俄罗斯莫斯科市、莫斯科州、哈巴边疆区和犹太自治州,举办企业合作交流对接会,带领民营企业走出去,开拓俄罗斯市场,搭建域内外企业融合发展平台。实现中俄物流合作项目签约,签约金额50亿余元人民币。好政策一项项“落地生金”,释放源源动力。

「鹅司令」新建生产线。陈刚摄

高科技农机大显身手

□吴双 本报记者 刘大泳

放眼佳木斯的田间地头,各种高科技设备、智能化农业机具驰骋田野乡间,新技术、新方法大显身手,农业与新质生产力的碰撞,正在成为田野“新风光”。

春耕时节,在桦南县县域内的曙光农场第三管理区水稻基地,装配有北斗导航系统的高速插秧机驶过之处,一株株秧苗从苗盘上依次滑落,均匀有序地播撒在水田里。

种植户李万宝今年种植水稻350亩,看着水稻插秧高效率完成,他对今年丰收充满希望。“智能的就是好,稻苗插得更直,人工也节省不少,还降低了肥料使用率。”他说。

在立兴植保机械制造有限公司的试车场上,一台高端自走式喷雾机3WPZ-4000机械彰显着十足的科技范儿……

“这款机械行走速度可达40公里每小时,作业最高时速30公里每



无人机在田间植保作业。陈志伟摄

小时。”立兴植保机械制造有限公司营销部总经理杨振说,“经过6个月的高负荷暴力测试,这款车的底盘升降功能以及四轮独立悬挂减震、轮边液泵、两把差速锁功能的可靠性是非常强的,实现了全地形、全区域无差别作业。”

近年来,佳木斯市智能控制应用更加深入,重点在种植业、畜牧业、智能农机、节水灌溉等方面加快数字技

术应用。为全市9000余台农机安装北斗智能作业系统,深耕整地、秸秆还田全程智能监控,变量施肥、立体防控等智能技术得到广泛应用,水稻节水控灌面积达到1091.78万亩,建成控灌示范区73处,共2.85万亩;富锦市4万亩水稻科技示范区利用物联网遥感技术,实现减少施肥、增加产量、节约用药;同江市国家数字种植业创新应用基地借助植保设备及水肥自动控制系统等先进工具,提高劳动生产率,减少农药使用量,提升平均亩产、土地增收;富锦头兴牧业采用全混日粮饲喂技术,应用智能挤奶系统等先进技术,以此提升产奶量……从传统的“犏牛犁型”到如今的“金戈铁马”,佳木斯的高科技农机正催生出澎湃动能,推动全市农业生产向更优、更新迈进。

进驻前进区婚姻登记处,通过提供婚姻登记新人婚前普法、“离婚冷静期”法律指导,涉未成年子女离婚协议审查等服务,并将法院“关爱未成年人提示工作”延伸至协议离婚登记中,将家庭教育理念与责任意识关口前移。在学校试点设立“青苗”解忧树洞信箱,打造集线索收集、反馈问题与心理疏导功能于一体的平台,及早发现未成年人遭受侵害线索。

抢工期 抓进度 项目再提速

本报讯(陈晨 记者刘大泳)眼下,正值项目建设的“黄金期”。佳木斯市富锦市抢抓当前项目施工的有利时期,加班加点抢工期、抓进度、保质量,为项目建设按下“加速键”。

走进黑龙江诺潜生物科技有限公司高端氨基酸产业化建设及扩产技改项目建设现场,工人正在进行冷却塔水池基础施工,工程车辆来回穿梭,建筑工人忙碌作业……现场一派热火朝天的繁忙景象。

据了解,冷却塔水池是高端氨基酸产业化建设及扩产技改项目的配套设施,在生产过程中起到发酵罐降温效果,为高端氨基酸产业化建设施工有序开展提供有力保障。黑龙江诺潜生物科技有限公司2024年计划投资1.5亿元,进行高端氨基酸产业化建设及扩产技改项目,包括生产线2条及配套设施,建设完成后,可实现年产5000吨高端氨基酸产品生产能力。目前,扩产技改建设已完成设备采购,正在进行设备安装。高端氨基酸产业化建设目前已经完成图纸设计,6月初开始进行车间主体土建施工,目前进行桩基基础施工。

黑龙江诺潜生物科技有限公司行政经理王晨说:“高端氨基酸项目,正在进行配套工程土建施工和设备安装改造,计划6月进行主体工程施工,2025年6月完成工程施工和设备安装进行试车。”

项目干得快不快、好不好,机制和要素保障是关键一环。黑龙江诺潜生物科技有限公司将工作“进度条”拉满,在推进施工进度度的同时,项目管理人员坚持定期安全检查,及时整改安全隐患问题,力保项目快建设、快投入、快达效,为项目平稳运行保驾护航。

佳木斯中院 拓展未成年人保护新路径

本报讯(金爱武 记者刘大泳)近年来,佳木斯市中级人民法院聚焦未成年人健康成长的司法需求,坚持“最有利于未成年人”原则,创设“佳法·青苗”少审品牌,实现少年审判司法功能和社会治理有机结合,推动佳木斯市未成年人保护工作持续取得新成效。

落实家庭教育、社会调查、合适成年人到场、犯罪记录封存等制度,切实保障涉未成年人合法权益。建立审执会商制度,执行法官参与分析、研判家事案件执行内容,促进“实质性化解”。

创新打造“法治+心理+志愿服务”模式,为未成年人提供法治宣讲、心理咨询等志愿服务。组建以法官、心理咨询师、志愿者、教师为主体的“青苗”宣讲团,定期进校园讲授法治课,进行普法宣讲60余次,参训师生2.7万余人。与第二中学共建法治教育基地,定期组织学生参加“导师制”模拟法庭、法治夏令营、法治运动会等实践活动,增强学生法治观念。

进驻前进区婚姻登记处,通过提供婚姻登记新人婚前普法、“离婚冷静期”法律指导,涉未成年子女离婚协议审查等服务,并将法院“关爱未成年人提示工作”延伸至协议离婚登记中,将家庭教育理念与责任意识关口前移。在学校试点设立“青苗”解忧树洞信箱,打造集线索收集、反馈问题与心理疏导功能于一体的平台,及早发现未成年人遭受侵害线索。

高端智能农机和智能催芽车间。陈志伟摄

佳木斯 创新创业大赛落幕

创新创业主题访谈

第六届“中国创翼”创新创业大赛黑龙江省选拔赛佳木斯赛区圆满落幕



创新创业主题访谈环节。陈刚摄

本报讯(杜思宁 记者刘大泳)日前,第六届“中国创翼”创新创业大赛黑龙江省选拔赛佳木斯赛区圆满落幕。

佳木斯市大众创业起步较早,2003年发出在全市开展全民创业行动号召,成立了书记、市长挂帅的创业工作领导小组,下设21个分项创业小组,还拥有42个成员单位。通过政策扶持、载体激励、培训引领、服务保障、全民参与,创业之火燃遍三江大地。

第六届创新创业大赛新增加了银发经济等项目类型,紧跟热点领域,让人们在感受科技创新的同时感受到了温馨与情谊。刘群是银发经济参赛项目的一员,“这次参加大赛让我受益匪浅,既让大家关注到银发经济,又让我在比赛过程中不断成长。”他说。

大赛开展了多场赛前辅导,“为了让参赛选手们得到更加专业的指导和帮助,组委会邀请到的5位导师中,有2位是国家级创业导师,还有2位是省级创业导师。”该市就业创业服务中心创业服务科科长唐国雷说。

大赛还为符合条件的创业大学生提供最高15万元的创业担保贷款,并组织投资公司、有合作投资意向的企业与创业者对接、签约。所有获奖项目或团队经过审核优先入驻市内创业孵化基地,提供场地扶持,帮助落实企业社保补贴、就业见习补贴、培训补贴、一次性创业补贴、创业带动就业补贴等政策,切实减轻企业负担。通过各类媒体平台广泛开展创业宣传,扩大项目知名度和影响力。